

珠晖区金甲村：

# 红白理事会“理”出乡村文明新风

■衡阳日报全媒体记者 周琪 见习记者 邓定蓉



志愿者上门发放移风易俗宣传材料。 ■周琪 摄

钞票，是真的好！”村民刘远学说，村里的红白理事会发挥了大作用，给村民带来了实实在在的好处。自金甲村成立红白理事会后，倡导“婚事新办，丧事简办，反对大操大办”，引导带动广大群众自觉遵守村规民约，用制度促进村民主动转变观念，改变陈规陋习。

去年10月，新桥村组一位邓姓老人去世，按照当地原来的陋习，老人去世，都要大操大办，这样才显得“风光”，不然会背上一个“不孝”的名声。村里红白理事会得知后，第一时间上门找到老人儿子邓大叔，向邓大叔宣传移风易俗政策，倡导其在红白理事会指导下为父亲简办丧事。

“听到你们的宣传讲解，我才知道这红白理事会是真正的好啊！有统一的标准，家家一个样，不攀比、不浪费，省心省事又省钱，真正减轻了咱老百姓的负担。”邓大叔在听取了村干部和红白理事会成员宣传讲解后，连连称赞。随即在红白理事会帮助下办完了其父亲的丧事。

“近年来，村里越来越多的人转变了观念，‘厚养礼葬’‘喜事新办’的理念深入人心，树立了良好新风尚。”金甲村党支部书记周燕告诉记者，该村成立红白理事会以来，破除婚丧嫁

振兴、加强乡风文明建设的重要抓手，通过成立红白理事会、完善村规民约、发放倡议书及宣传手册等措施，倡导勤俭节约、艰苦奋斗的传统美德，破除旧俗陋习，逐步实现婚丧事宜规范化、民间习俗文明化、移风易俗常态化。

“不攀比谁家排场大，既文明又省

“红白喜事要简办，移风易俗当立行……”3月6日，珠晖区金甲村组织志愿者上门发放移风易俗宣传材料，积极倡导婚事新办、丧事简办等文明新风。

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。近年来，金甲村坚持把移风易俗作为推动乡村

娶中铺张浪费等陈规陋习，减轻群众经济负担，倡导、指导村民喜事新办、丧事简办、尊老敬老、厚养薄葬，全面推动移风易俗工作。

现在村民办喜酒之前会跟村干部商量一下，怎样才能办出既文明又出彩的酒席。“村干部办法多，让我们省心又省钱。”村民曾某林告诉记者，现在大家也“攀比”，但比的是谁家有新意，比哪家花钱少又办得漂亮。

据了解，金甲村每月都会开展一次常态化移风易俗宣传活动，每次活动发放宣传资料上千份。同时，在清明、国庆等特殊时间段做好防火防焚烧等宣传工作，通过因祭祖引发火灾、野外用火引发火灾、山火的案例进行警示教育，不断扩大消防宣传覆盖面，切实提高广大人民群众的消防安全意识，营造良好文明祭祀风尚。同时，该村还充分发挥乡贤引领作用，持续推进移风易俗宣传教育。

塑造人心和善、和睦安宁的乡村精神风貌，持续推进移风易俗，树立乡村文明新风尚，为乡村振兴增效赋能。”周燕表示，将结合乡村治理，创新方式方法，持续推进移风易俗工作，引导人民群众破除陈规陋习，让文明新风吹到村里每个角落，吹进百姓心田。

培育和践行社会主义核心价值观

## 弘扬雷锋情 传承志愿红

蒸湘区启动学雷锋月活动

衡阳日报讯（全媒体记者 胡建军 通讯员 谢睿）“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”3月9日，蒸湘区在万达广场举行“雷锋情 志愿红”学雷锋纪念日60周年暨优秀“衡阳群众”项目（团队）、个人表彰大会活动。

在启动仪式上，为弘扬雷锋精神，激励更多人参与志愿服务活动，蒸湘区为优秀“衡阳群众”志愿服务项目（团队）、优秀“楼栋长”、最美“衡阳群众”志愿者颁发奖牌和荣誉证书，并为16支新时代文明实践“衡阳群众”志愿服务队授旗。

获评最美“衡阳群众”志愿者的王春花表示，此次获奖她倍感光荣，今后她将更积极地参与志愿服务工作，做好社区服务工作，把雷锋精神贯彻到生活和工作中去。

在活动现场，蒸湘区还布置了法律咨询、免费义诊等服务台，展出了妇女权益、卫生健康等宣传展板，各志愿服务队的工作人员向来往群众发放文明创建、禁毒等宣传资料，并向其普及相关知识。参加活动的全体志愿者参与了“百人大清扫”活动，沿衡州大道两侧绿化带、人行道清扫垃圾，美化城市家园，为创建全国文明城市贡献蒸湘力量。

衡东县“学雷锋”志愿服务主题月活动启动——

## “学雷锋精神，从小事做起”

衡阳日报讯（通讯员 颜伶俐 李磊 全媒体记者 唐翔）3月8日，衡东县2023年“罗帅故里学雷锋 文明创建我先行”学雷锋志愿服务主题月活动启动仪式在县城滨江广场举行。

据了解，自开展衡阳群众志愿服务活动以来，衡东县88454名志愿者参与了3000余次志愿服务行动，启动仪式上还为获得2022年度“衡阳好人”“星级志愿者”“优秀志愿者”以及“优秀志愿者团队”颁发

“作为一名志愿者，我们将持续发扬雷锋精神，从身边的小事做起，带动身边更多的人参与到学雷锋志愿服务活动中来。”在现场，该县向日葵志愿者协会志愿者郭云说。

据介绍，衡东县三月份将持续发动“衡阳群众”志愿者积极参与活动，营造浓厚的志愿服务活动氛围，努力推动学雷锋志愿服务蔚然成风，唱响新时代文明实践主旋律，打造志愿服务品牌，为文明创建工作打下良好基础。

## “植树 + 普法”为角山“添新绿”

民进石鼓区工委、衡州律师事务所联合开展志愿服务活动

衡阳日报讯（全媒体记者 邹红辉 通讯员 邹健 陈曙霞 图/全媒体记者 张志伟）阳春三月，生机盎然。3月9日，衡阳县库宗桥镇华山村、联胜村、金华村万亩油菜花田，吸引周边5万余名游客前来踏青赏花。其中，直径达236米的“五彩太极图”及“2023湖南省第四届油菜花节”巨幅字形图案成为热门打卡地……由省农业农村厅主办，衡阳县委、县政府承办，县农业农村局、县文旅广体局、库宗桥镇人民政府协办，县融媒体中心策划执行的“油菜花儿开，三湘等您来”2023湖南油菜花节·衡阳市乡村文化旅游节在此启动，为期一个月。

衡阳县是传统农业大县、油料大县，油菜种植面积常年保持在70万亩左右，油菜籽总产在8万吨以上，位居全省前列、全国百强。近年来，该县以打造锦绣潇湘红色文化旅游教育基地为抓手，已连续承办3届湖南油菜花节，大力推动油菜产业与休闲农业、乡村旅游深度融合，不断拉长乡村旅游产业链条、带动乡村全面振兴，努力将油菜花打造成为名副其实的“致富花”，年均接待游客60万人次以上，油菜花的经济效益逾数千万元。去年，全县共接待游客404.75万人次，旅游综合收入达43.26亿元。

今年的油菜花海尤其鲜艳。记者在现场看到，黄艳艳的油菜花竞相开放，与远山近水、村落人家交相辉映，构筑出一幅浑然天成、美轮美奂的乡村画卷，春风拂过，花枝摇曳，花香沁人心脾。游客们以春为约、以花为媒、以节会友，纷纷拿出手机或相机记录这春日盛景，陶醉在金色的花海之中。

节会搭台，经贸唱戏。今年的油菜花节除了旅游，经贸活动也是好戏连台。会场外，新鲜出炉的小吃、美食香气喷喷，让参加活动的游客一饱口福。节会不仅带动了周边民宿、农家乐，而且，通过直播带货、展销等方式售卖菜籽油、茶籽油、湘黄鸡等当地特色农副产品。“连日来人流量很大，我家湖之酒的销路不愁了，每天都能卖个一千多元。”华山村民李大爷嘴上乐开了花。“趁着好天气和亲朋好友一起来拍照打卡，既饱了眼福，又逛了乡村集市和花海农庄美食街。”游客王女士一脸满足，高兴地展示刚购买的红薯粉。

区工委相关负责人告诉记者，“今年，我们联合律师志愿者一起栽种银杏树150余株，桃树100余株，为美丽春天再添一抹新绿。”

“森林防火刑事案件立案标准是什么？”“哪些用火行为要承担法律责任？”当天，衡州律师事务所还组织志愿者们开展“春季走基层、法律服务惠民生”主题活动，律师志愿者们为村民讲解森林防火知识及相关法律法规，切实增强村民森林防火灭火意识，助力营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。同时，志愿者们现场为村民提供法律咨询和服务，免费赠送法律书籍。

## 蒸湘警方破案追赃优化营商环境

刑拘6人，为受害企业挽回经济损失7.6万余元

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 雷瑜）市公安局蒸湘分局积极消除各类不稳定因素和安全风险隐患，持续优化营商环境。3月9日，记者从该局获悉，该局联合派出所近期破获系列盗窃案，6名利用水箱误差盗窃相关物资18.98吨的犯罪嫌疑人被依法刑事拘留，为受害企业挽回经济损失7.6万余元。

2月21日15时许，联合派出所接到辖区某企业保卫部门报警：厂区有四台货车利用隐蔽水箱盗窃企业物资。接警后，民警立即赶赴现场将四名可疑人员抓获，并带回所内进行调查。经过突击审讯以及证据收集，民警发现还有两名男子有犯罪嫌疑。通过民警多方工作，两名嫌疑男子于2月24日投案自首。

经查，犯罪嫌疑人叶某铜、吴某征从事废旧五金回收行业，与受害企业业务往来中，二人动起了“利用货车掩护盗窃物资”的歪脑筋。他们雇佣了肖某福、朱某、唐某时、粟某红四名货车司机，利用水箱误差盗窃受害企业物资。经统计，总共盗窃相关物资18.98吨，价值约7.6万余元。对赃物逐一收缴清点后，公安机关将全部赃物发还受害企业。

经审讯，6名犯罪嫌疑人对盗窃犯罪事实供认不讳，均已被蒸湘警方依法刑事拘留。案情正在进一步深挖中。

## 不轻信陌生来电 不点击可疑链接

高新警方深入企业开展反电诈宣传

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 肖静 胡杰）“生活中，大家一定要做到不轻信陌生来电、不点击可疑链接、不转账，守护好自己的钱袋子。”3月7日下午，市公安局高新分局金龙坪派出所组织民辅警深入辖区企业衡阳富泰宏精密有限公司开展反电诈宣传。

民警结合典型案例，对当前电信网络诈骗的特点、种类、危害以及防范电信网络诈骗常识进行面对面详细讲解，提醒大家时刻保持清醒头脑，守好自己的钱袋子并对企业员工现场提出的问题进行了答疑。活动现场，民警还通过播放PPT、发放反诈宣传手册、推广国家反诈中心App等方式进行了反电诈宣传。

此次宣传活动进一步提升了衡阳富泰宏精密有限公司员工反电诈“防护墙”奠定了基础。

## 巨麓峰下谈“情绪” 铁丝塘校话安全

衡南县组织公益团队为留守儿童办讲座

衡阳日报讯（全媒体记者 周瑞华）“韩老师，请帮我要签名！”3月9日，刚结束儿童心理辅导课，国家二级心理咨询师韩海燕就在衡南县铁丝塘联合学校五六年级学生中收获了“粉丝”，孩子们拿着市善德社会工作服务中心发的留守儿童安全手册，争相请她签名。据该校负责人介绍，铁丝塘镇位于南岳72峰的巨麓峰下，是地处衡

南东北部的偏远乡镇。古代以打制精良的铁器而闻名，相传能把一砣铁打成头发丝一样细，还留下了“铁丝塘，开铁铺，坐北朝南打东西”这样著名的对联。但不论过去如何辉煌，现在偏远乡镇的办学条件肯定比不上城市。“经过改造和建设，我校的办学条件现在条件很不错了，容纳上千名学生不成问题。但现实是家里有条件的争相去城市读书，校内学生不到500人，大部分是留

守儿童。”他说，非常感谢县民政局和县救助站以及市善德社会工作服务中心关爱农村留守儿童，当天请“湖南好人”尹春云和心理咨询师韩海燕送来防校园暴力和儿童心理辅导两堂课，留守儿童们特别喜欢，他们非常希望接触新的事物。

“我这会儿怎么啦？怎么会这么难受？”“我们要正确认识自己的情绪。情绪是一种能量，本身没有好坏之分，但是情

游客畅游花海。

人在画中游。

反电诈专项行动

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 肖静 胡杰）“生活中，大家一定要做到不轻信陌生来电、不点击可疑链接、不转账，守护好自己的钱袋子。”3月7日下午，市公安局高新分局金龙坪派出所组织民辅警深入辖区企业衡阳富泰宏精密有限公司开展反电诈宣传。

民警结合典型案例，对当前电信网络诈骗的特点、种类、危害以及防范电信网络诈骗常识进行面对面详细讲解，提醒大家时刻保持清醒头脑，守好自己的钱袋子并对企业员工现场提出的问题进行了答疑。活动现场，民警还通过播放PPT、发放反诈宣传手册、推广国家反诈中心App等方式进行了反电诈宣传。

此次宣传活动进一步提升了衡阳富泰宏精密有限公司员工反电诈“防护墙”奠定了基础。